Ernahrung bei Mensch und Pflanze
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Wenn eine Pflanzenzelle Energie bendtigt, passiert folgendes:

(1) Die in der Pflanzenzelle gespeicherte Starke wird durch ein Enzym in ihre Bausteine
zerlegt, so dass Traubenzucker entsteht. Formuliere die Reaktionsgleichung:

(2) Die chemische Energie im Traubenzucker wird durch die Zellatmung in Zellenergie um-
gewandelt. Formuliere die Reaktionsgleichung:
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Wenn eine Pflanzenzelle Energie bendtigt, passiert folgendes:

(1) Die in der Pflanzenzelle gespeicherte Starke wird durch ein Enzym in ihre Bausteine
zerlegt, so dass wieder Traubenzucker entsteht. Formuliere die Reaktionsgleichung:

Stirke — Traubenzucker

(2) Die chemische Energie im Traubenzucker wird durch die Zellatmung in Zellenergie um-
gewandelt. Formuliere die Reaktionsgleichung:

Traubenzucker + Sauerstoff — Kohlenstoffdioxid + Wasser + Zellenergie
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Hinweise fir die Lehrkraft:

Das Blatt dient zur Einfiihrung der Photosynthese. Zundchst werden die Verhaltnisse beim
Mensch (Stoff der 5. Klasse) wiederholt und die Stoffstrome angezeigt. Dann werden im
Unterrichtsgespréach die Stoffstrome bei der Pflanze erarbeitet (die Schuler wissen aus der
Grundschule, dass Pflanzen Sauerstoff abgeben und das Sonnenlicht aufnehmen). Hierbei
formulieren viele Schiiler, dass Pflanzen aus dem Boden ,,Nahrstoffe* aufnehmen; dann ist
der Begriff ,,N&hrstoff* zu klaren und festzustellen, dass der Boden nicht reich an Kohlen-
hydraten, Proteinen oder Fetten ist. In dieser Hinsicht ist das Arbeitsblatt ein Beispiel flr
kumulatives Arbeiten.

Neu ist — neben der eigentlichen Photosynthese — die Umwandlung von Traubenzucker in
Starke sowie die Riickumwandlung in der Pflanzenzelle (nicht nur im menschlichen Darm).



